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ВСТУП 

 

Тенденція зростання інтелектуальної складової в усіх видах праці чітко 

простежується в змінах, що відбуваються нині в Україні. За останні 

десятиріччя проблема розвитку інтелектуального потенціалу суспільства є 

однією з найбільш складних в освітній політиці України, оскільки не кожна 

людина володіє якостями та здібностями, щоб стати висококваліфікованим 

фахівцем розумової праці, лише істинно талановиті особистості в змозі 

вирішити ті глобальні завдання, що стоять перед людством. 

Цілеспрямований розвиток інтелектуального потенціалу зведено в 

Україні в ранг державної політики. Перед системою освіти стоїть завдання: 

на тлі підвищення загального рівня освіченості населення забезпечити умови 

для ефективного розвитку обдарованості дітей. Основи освітньої політики 

держави щодо роботи з обдарованими учнями висвітлено в Національній 

доктрині розвитку освіти в Україні у XXІ ст. (2001 р.), Державному стандарті 

початкової загальної освіти (2018 р.), законах України  «Про освіту» (2017 р.), 

«Про загальну середню освіту» (2017 р.), «Про позашкільну освіту» (2000 р.), 

Концепції «Нова українська школа» (2016 р.). 

Формувати обдаровану дитину необхідно вже в початковій ланці 

освіти, адже чим швидше розпочати роботу щодо створення умов для 

розвитку обдарованості, тим вища її ефективність. 

Інтелектуально обдаровані учні молодшого шкільного віку – це ті 

особистості, які вирізняються з-поміж інших дітей поведінкою, спілкуванням 

(перевага надається старшим товаришам, оскільки з однолітками часто 

спілкуватися нецікаво), інтенсивним розвитком психічних процесів 

(довготривала та оперативна пам’ять; висока продуктивність та міцність 

запам’ятовування; досконале володіння просторово-часовими 

характеристиками явищ; мимовільна, стійка увага; переважання 

дивергентного мислення; творча уява; багатий словниковий запас; висока 

швидкість письма з одночасним зниженням його якості), специфічними 
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особливостями (перевага внутрішніх мотивів; володіння абсолютним 

порогом чутливості; відповідальність; самокритичність; прагнення до добра, 

справедливості, правди; виявлення інтересу до духовних цінностей; почуття 

гумору; почуття справедливості), інтенсивним фізичним розвитком; 

домінуванням пізнавальної мотивації та дослідницької активності. 

На підставі вивчення наукової літератури встановлено, що окремі 

аспекти зазначеної проблеми було розкрито в дослідженнях зарубіжних та 

українських науковців. Важливу роль у формуванні сучасних педагогічних 

підходів до вирішення завдань виховання й навчання обдарованих і талановитих 

дітей мають дослідження  В. Алфімова, Ш. Амонашвілі, Н. Бібік, І. Гавриш, 

К.Гуревич, О. Коваленко, В. Кузьменко, В. Паламарчук, Р. Стернберга, 

Т. Шпікалова та ін.; питання співвідношення обдарованості, природних задатків та 

інтелектуального розвитку учнів, а також складу і видів здібностей, їх зв’язку із 

розвитком мислення та індивідуально-психологічними особливостями 

висвітлюються у працях Л. Виготського, І. Волощук, Г. Гарднера, 

Дж. Гілфорда, Ю. Гільбуха, О. Кульчицької, С. Марленд, О. Моляко, 

О. Музики, В. Мясищева, Дж. Рензуллі, С. Рубінштейна та ін. 

Дидактичні основи проблеми розвитку інтелектуальної обдарованості 

учнів молодшого шкільного віку відображені в наукових працях, 

присвячених навчальній діяльності учнів, зокрема  з’ясуванню  її  структури  

(І. Жаркова, В. Давидов, І. Доброскок, А. Маркова та ін.); аналізу 

процесуальних аспектів навчання (Ю. Бабанський, В. Бондар, Г. Васьківська, 

В. Кравець, О. Ляшенко, І. Малафіїк, М. Марусинець, І. Осадченко, 

В. Паламарчук, О. Топузов та ін.); формуванню загальнонавчальних умінь і 

навичок (Я. Кодлюк, Н. Лошкарьова, О. Савченко, А. Степанюк, В. Чайка та 

ін.); посиленню мотиваційної спрямованості навчальної діяльності (Н. Бібік, 

М. Євтух, О. Малихін, Г. Щукіна); розкриттю ролі контролю й оцінювання в 

навчальній діяльності учнів (В. Глазова, Л. Титаренко); оволодінню 

школярами предметними і ключовими компетентностями (Т. Байбара, 

Н.Бібік, М. Вашуленко, М. Ломберг, М. Мартиненко, О. Онопрієнко, 
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О. Прищепа, О. Савченко, О. Янкович та ін.). 

Водночас аналіз наукових праць із порушеної проблеми дає підстави 

для висновку, що залишаються нерозкритими питання розвитку 

інтелектуальної обдарованості учнів початкової школи, хоча набуває 

актуальності вдосконалення у школярів їх розумових здібностей, пов’язаних 

передусім із розвитком пам’яті, почуттів, уяви, фантазії, логіки шляхом 

опанування раціональними прийомами та методами навчання. 

Актуальність досліджуваної проблеми посилюється необхідністю 

виявлення дидактичних умов розвитку інтелектуальної обдарованості учнів 

початкової школи, мета яких – не лише досягти конкретних результатів у 

навчанні, а й перетворити пізнання на цікавий, захопливий процес, що, окрім 

навчальної, виконує також розвивальну та творчо-пізнавальну функції. 

Аналіз теоретичних напрацювань учених дав змогу виявити суперечності в 

українській системі освіти щодо розвитку інтелектуальної обдарованості учнів 

початкової школи між: 

• потребою суспільства в обдарованих та інтелектуальних особистостях й 

відсутністю теоретичного обґрунтованого підходу до визначення педагогічного 

феномена «інтелектуальна обдарованість» з позиції дидактики початкової школи; 

• необхідністю розвитку інтелектуальної обдарованості учнів 

початкової школи й відсутністю виявлених дидактичних умов із цієї 

проблеми; 

• державними вимогами щодо розвитку інтелектуальної 

обдарованості учнів початкової школи та недостатньою розробленістю 

науково-методичного забезпечення для вчителів, які працюють з 

інтелектуально обдарованими дітьми. 

Отже, актуальність порушеної проблеми, її недостатня теоретична 

розробленість, а також необхідність у подоланні виявлених суперечностей 

зумовили вибір теми дослідження «Дидактичні умови розвитку 

інтелектуальних здібностей молодших школярів у процесі навчання 

грамоти». 



6 

Об’єкт дослідження – розвиток інтелектуальної обдарованості учнів 

початкової школи в процесі навчання грамоти. 

Предмет дослідження – дидактичні умови розвитку інтелектуальної 

обдарованості учнів початкової школи та модель їх реалізації в процесі 

навчання грамоти. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити дієвість дидактичних умов розвитку інтелектуальної 

обдарованості учнів початкової школи. 

Відповідно до поставленої мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Схарактеризувати понятійно-термінологічний апарат проблеми 

розвитку інтелектуальної обдарованості учнів початкової школи, уточнити 

суть основних дефініцій. 

2. Вивчити особливості розвитку інтелектуальної обдарованості учнів 

початкової школи. 

3. Конкретизувати критеріальну базу і рівні сформованості розвитку 

інтелектуальної обдарованості учнів початкової школи в процесі навчання. 

4. Виявити дидактичні умови розвитку інтелектуальної обдарованості 

учнів початкової школи. 

5. Здійснити експериментальну перевірку виявлених дидактичних 

умов розвитку інтелектуальної обдарованості учнів початкової школи. 

Для вирішення поставлених завдань було використано комплекс 

методів дослідження: 

• теоретичних: аналіз, узагальнення, систематизація 

філософських, психолого-педагогічних праць вітчизняних і зарубіжних 

авторів із порушеної проблеми з метою визначення суті основних понять 

дослідження й обґрунтування дидактичних умов розвитку інтелектуальної 

обдарованості учнів початкової школи; 

• емпіричних: діагностичні (анкетування, опитування, бесіди, 

контрольні роботи, тестування), обсерваційні (пряме, побічне, включене 

спостереження, ретроспективний аналіз педагогічного досвіду), прогностичні 
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(експертні оцінки, узагальнення незалежних характеристик), праксиметричні 

(аналіз продуктів навчальної діяльності учнів початкової школи, аналіз 

передового педагогічного досвіду); педагогічний експеримент для виявлення 

ефективності реалізації дидактичних умов розвитку інтелектуальної 

обдарованості учнів початкової школи; 

• статистичних: методи математичної статистики для обробки 

експериментальних даних, доведення вірогідності результатів 

експериментального дослідження. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що позитивні 

результати експериментальної перевірки теоретично обґрунтованої та 

експериментально перевіреної сукупності дидактичних умов розвитку 

інтелектуальної обдарованості учнів початкової школи дає змогу 

рекомендувати її до впровадження в освітній процес. Матеріали дослідження 

можуть бути використані у системі підвищення кваліфікації учительських 

кадрів, під час укладання підручників, навчальних посібників, проведення 

педагогічної практики, написання курсових робіт. 

Апробація результатів дослідження здійснювалася через публікацію 

матеріалів дослідження. Основні положення, результати дослідження 

обговорювалися під час виступів конференціях та на кафедрі теорії та 

методик початкової освіти.  

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

Одержані результати підтвердили гіпотезу дослідження та дали змогу 

сформулювати відповідні висновки. 

1. На основі аналізу та узагальнення науково-педагогічних 

досліджень визначено, що проблема обдарованості сягає своїм корінням ще 

часів античного періоду. Поняття «обдарованість» було введено до наукового 

лексикону наприкінці ХVII століття. За видом діяльності та сферою, яка її 

забезпечує, обдарованість поділяється на практичну, теоретичну, художньо-

естетичну, комунікативну, духовно-ціннісну, інтелектуальну, емоційну, 

мотиваційно-вольову; за ступенем сформованості – актуальну та потенційну; 

за формою прояву – явну (неприховану) та приховану; за широтою проявів у 

різних видах діяльності – загальну та спеціальну; за особливостями вікового 

розвитку – ранню та пізню. 

З’ясовано, що «обдарованість» – генетично зумовлений стійкий 

компонент ментального розвитку особистості, що охоплює сфери інтелекту, 

різних здібностей та творчого потенціалу людини, який може розвиватися 

залежно від зовнішнього середовища; «інтелект» – сукупність здібностей, 

знань, умінь у вигляді стійких розумових структур психіки, які спонукають 

до раціональних дій; «інтелектуальна обдарованість» – генетично зумовлена 

психолого-дидактична здатність особистості у вигляді розумової продукції, 

що відтворюється в її різноманітних здібностях, адаптації, мимовільній 

творчості та креативності в процесі навчання. 

2. Встановлено, що інтелектуально обдаровані учні початкової 

школи – діти, які є суб’єктами процесу навчання в початковій школі й 

виявляють свій інтелектуальний потенціал через прояв інтелектуальних 

здібностей, креативності та творчості в різних видах діяльності, розвиток 

яких залежить від мікросередовища, у якому діти виховуються та 

демонструють свої знання, що перевищують обсяг шкільної програми. 
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Виокремлено особливості розвитку інтелектуальної обдарованості 

учнів початкової школи: цікавість, надчутливість до проблем, прихильність 

до завдань дивергентного типу (дивергентне мислення), гнучкість мислення, 

легкість генерування ідей, легкість асоціювання, здатність до прогнозування: 

здатність мислення «бачити» спосіб розв’язання задачі проблеми до її реального 

розв’язання – інтуїція, здатність передбачити можливий результат дії до її 

здійснення, здатність організму підготуватися до реакції на будь-які події до 

їх виникнення – випереджувальне відображення, відмінна пам’ять, висока 

концентрація уваги, здатність до оцінки; перфекціонізм. 

3. Конкретизовано критерії та показники розвитку інтелектуальної 

обдарованості учнів початкової школи, а саме: мотиваційний (ставлення учнів 

до навчання), змістовий (рівні розвитку інтелектуального потенціалу IQ 

(логічного мислення) та рівні розвитку наочно-образного мислення), 

процесуальний (рівень сформованості навчально-інтелектуальних умінь); та 

рівні розвитку інтелектуальної обдарованості учнів початкової школи 

(надвисокий, високий, достатній), що сприяють позитивній динаміці розвитку 

інтелектуальної обдарованості учнів початкової школи. 

4. Виявлено дидактичні умови розвитку інтелектуальної 

обдарованості учнів початкової школи: актуалізація мотиваційно-ціннісної 

основи інтелектуальної діяльності учнів початкової школи; створення 

стимулювально-проблемного середовища на засадах інтеграції інноваційних 

технологій навчання в початковій школі  та ІТ-технологій; індивідуалізація 

навчання інтелектуально обдарованих дітей з урахуванням особливостей 

змісту початкової освіти; цілеспрямоване формування рефлексійних умінь як 

засобу реалізації процесів само (самоактуалізація, самонавчання, самооцінка, 

самовдосконалення, самореалізація). Модель реалізації дидактичних умов 

розвитку інтелектуальної обдарованості учнів початкової школи визначається 

також як єдність цільового, концептуально-стратегічного, організаційно-

проектуального, процесуально-технологічного та контрольно-оцінного 

блоків. 
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5. Ефективність упровадження дидактичних умов розвитку 

інтелектуальної обдарованості учнів початкової школи в навчальний процес 

підтверджено результатами контрольного етапу проведеного педагогічного 

експерименту. Аналіз експериментальних даних виявив суттєву позитивну 

динаміку розвитку інтелектуальної обдарованості учнів початкової школи в 

експериментальних класах у порівнянні з контрольними. 
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